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Voorstel agendapunt 21 Kaders spreidingswet raadsvergadering van 12 september 2024

Onderwerp:
Kaders spreidingswet

De raad van de gemeente West Maas en Waal in vergadering bijeen op 12 sept 2024,

De Raad,

Overwegende dat,

• De spreidingswet gemeenten verplicht stelt om een toegewezen aantal van 121 
asielzoekers op te vangen;

• Er onzekerheid is over het voortbestaan en de duur van deze wet;
• Het Rijk, op grond van het niet nakomen van de spreidingswet door een gemeente, 

een aanwijzing kan geven voor het inrichten van een locatie binnen de 
gemeentegrenzen, zonder de gemeente daarin te betrekken. We willen dat 
voorkomen;

• In geval van een dergelijke aanwijzing is het onzeker of het COA, zelf zaken als 
locatiemanagement, zorg en onderwijs gaat regelen of die zorg aan de gemeente 
overlaat en de Gemeente daar momenteel onvoldoende capaciteit voor heeft. De 
ambtelijke organisatie staat al zodanig onder druk dat er geen ruimte is om daarnaast 
ook de opvang van een grote groep asielzoekers te organiseren;

• De beschikbare zorg en voorzieningen voor onze inwoners staan nu al onder forse 
druk. Een extra belasting daarvan, door een grote groep asielzoekers, zal ten koste 
gaan van de leefbaarheid van onze inwoners;

• De gemeente maakt geen gebruik van de KAN-regeling en zal daarom moeten 
voorzien in de ruimte voor ten minste 150 asielzoekers op een locatie binnen de 
gemeente;

• Goed openbaar vervoer van belang is voor de bereikbaarheid van het AZC (Nijmegen 
of Den Bosch) voor individuele asielzoekers in de gemeentelijke opvang;

• Voor asielopvang bestaat er een sub-regionale samenwerking met Maasdriel en 
Zaltbommel. Hierbinnen wordt met name gewerkt aan structurele opvang op de 
langere termijn;

• Tijdige en goede burgerparticipatie en informatievoorziening zijn cruciaal om de 
asielopvang binnen de gemeente zo goed als mogelijk te laten verlopen;

• Er wordt met terugwerkende kracht om budget gevraagd, dit had vooraf gevraagd 
moeten worden. Daardoor zijn er al kosten gemaakt voor een projectleider voordat de 
raad daarvoor budget heeft vrijgemaakt.

Gehoord hebbende de beraadslagingen,

Besluit het voorgestelde besluit, onder punt 1, als volgt aan te passen,

1. De volgende kaders voor de opvang van asielzoekers in West Maas en Waal vast te 
stellen:
• De gemeente voert de Spreidingswet uit en bereidt zich voor op het realiseren van 

een opvangvoorziening vóór 1 juli 2025.
* De gemeente realiseert één asielopvangvoorziening in de gemeente. Dit zal (onder 



voorbehoud van (sub)regionale afstemming) een reguliere asielopvangvoorziening 
zijn met een capaciteit voor 150-180 asielzoekers nabij een dorpskern.

• De gemeente zet niet in op het openen van crisisnoodopvang, maar legt de focus op 
het openen van een duurzame locatie.

• De gemeente maakt geen gebruik van de KAN-bepaling. Het organiseren en 
exploiteren van de asielopvangvoorziening blijft dan de volledige verantwoordelijkheid 
van het COA. Mocht blijken dat het COA niet kan leveren (begeleiding, zorg, 
taallessen, recreatie, beveiliging, etc.), voorafgaand aan of tijdens de daadwerkelijke 
opvang, dan zal de gemeente d.m.v. een raadsbesluit, de opvanglocatie binnen twee 
maanden sluiten.

• Het college betrekt en informeert inwoners, ondernemers en de gemeenteraad 
nadrukkelijk gedurende het gehele proces.

• Het college voert het locatieonderzoek uit en legt, binnen de vastgestelde kaders en 
proces, één locatie aan de gemeenteraad voor. De gemeenteraad wijst de 
voorgelegde locatie op basis van zijn ‘adviesrecht’ definitief aan.

• Een locatie is geschikt als deze minimaal 5 jaren beschikbaar is en géén onderdeel 
uitmaakt van het huidige aanbod en ontwikkeling van woonruimte voor inwoners. De 
maximale termijn is afhankelijk van het locatieonderzoek, geldende ruimtelijke regels, 
resultaten van het participatietraject en besluitvorming door de gemeenteraad. In het 
raadsvoorstel gaande over de definitieve locatie legt het college een afgebakende 
periode aan de gemeenteraad voor.

• Mocht de spreidingswet ingetrokken worden of vervallen, dan vervalt daarmee ook de 
taakstelling voor onze gemeente. De gemeenteraad kan dan binnen 3 maanden 
besluiten om de opvang te beëindigen, ook als de termijn van 5 jaar nog niet 
verstreken is.

• Middelen die de gemeente ontvangt in het kader van de spreidingswet worden 
ingezet in overleg met de gemeenteraad.

2- . Een-voorbcrcidingsbudget vast té stéllen, dat niet meer dan volduuiTde-is-em-de-Jocatie te 
ontwikkelen en deze z.s.m. daarna^ao-de-COArtlëscnikbaar te stellen. De hoogte van dit 
budget is §ibaRkettjmzarT3e'beantwoording van de vragen over financiële aspecten van
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